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Αθήνα, 8 Ιουνίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς: Τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

           Τον Υπουργό  Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κυριάκο Πιερρακάκη 

           Τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Γιώργο Φλωρίδη 

 

Θέμα: «Κομματικά δάνεια, κρατική χρηματοδότηση και ζήτημα ισονομίας απέναντι στους πολίτες 

και τα νομικά πρόσωπα» 

 

Σοβαρά ερωτήματα θεσμικής, οικονομικής και ηθικής τάξης προκαλεί η εικόνα που προκύπτει από 

τους δημοσιευμένους ισολογισμούς πολιτικών κομμάτων, ιδίως όταν πρόκειται για κόμματα που 

έχουν ασκήσει ή ασκούν κυβερνητική εξουσία και λαμβάνουν κρατική χρηματοδότηση. 

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα οικονομικά στοιχεία, η Νέα Δημοκρατία εμφανίζει εξαιρετικά υψηλό ύψος 

δανειακών υποχρεώσεων, το οποίο φέρεται να υπερβαίνει τα 500 εκατ. ευρώ και να αυξάνεται 

διαρκώς λόγω τόκων και ανατοκισμών. Η εικόνα αυτή δημιουργεί εύλογο προβληματισμό, καθώς 

αφορά ένα πολιτικό κόμμα που λειτουργεί ως νομικό πρόσωπο, λαμβάνει κρατική χρηματοδότηση 

και συμμετέχει ενεργά στη διαμόρφωση της οικονομικής πολιτικής της χώρας. 

Το ζήτημα αποκτά ακόμη μεγαλύτερη βαρύτητα όταν διατυπώνονται δημόσια θέσεις ή εκτιμήσεις ότι 

τα συγκεκριμένα δάνεια δεν πρόκειται ουσιαστικά να αποπληρωθούν. Μια τέτοια αντίληψη, εφόσον 

γίνει ανεκτή από την Πολιτεία, δημιουργεί σοβαρό ηθικό κίνδυνο για το σύνολο της κοινωνίας. Δεν 

μπορεί ο απλός πολίτης, ο επαγγελματίας, η οικογένεια και η μικρή επιχείρηση να αντιμετωπίζονται 

με αυστηρότητα για κάθε οικονομική τους υποχρέωση, ενώ πολιτικά κόμματα με τεράστιες οφειλές 

να συνεχίζουν απρόσκοπτα τη λειτουργία τους χωρίς σαφές, δεσμευτικό και ελεγχόμενο σχέδιο 

αποπληρωμής. 

Η αρχή της ισονομίας επιβάλλει ενιαία αντιμετώπιση όλων των νομικών προσώπων απέναντι στις 

οικονομικές τους υποχρεώσεις. Τα πολιτικά κόμματα δεν μπορούν να βρίσκονται σε καθεστώς 

ιδιότυπης ασυλίας. Πολύ περισσότερο όταν χρηματοδοτούνται από τον κρατικό προϋπολογισμό, 

δηλαδή από χρήματα των Ελλήνων φορολογουμένων. 

Παράλληλα, ανακύπτουν σοβαρά ερωτήματα για τον τρόπο με τον οποίο τα συγκεκριμένα δάνεια 

χορηγήθηκαν, μεταφέρθηκαν, ταξινομήθηκαν, διαχειρίστηκαν και εξακολουθούν να εμφανίζονται 

στους ισολογισμούς. Εφόσον πρόκειται για μη εξυπηρετούμενες ή προβληματικές απαιτήσεις, 

οφείλει να αποσαφηνιστεί ποιος είναι σήμερα ο ακριβής φορέας διαχείρισης, ποιο είναι το συνολικό 

υπόλοιπο, ποιο ποσό εξυπηρετείται πραγματικά, ποιο ποσό αφορά τόκους και ανατοκισμούς και αν 

υπάρχει δεσμευτικό πλάνο αποπληρωμής. 

Η υπόθεση δεν αφορά μόνο τη Νέα Δημοκρατία ως κόμμα αλλά την αξιοπιστία του πολιτικού 

συστήματος, την εμπιστοσύνη των πολιτών στους θεσμούς, τη διαφάνεια στη χρηματοδότηση των 
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κομμάτων και το μήνυμα που στέλνει η Πολιτεία σε μια κοινωνία που πιέζεται από φόρους, δάνεια, 

ρυθμίσεις, κατασχέσεις και πλειστηριασμούς. 

Όταν οι πολίτες καλούνται να είναι συνεπείς απέναντι στις τράπεζες, στην Εφορία, στα ασφαλιστικά 

ταμεία και σε κάθε δημόσια ή ιδιωτική υποχρέωση, δεν μπορεί τα κόμματα εξουσίας να 

αντιμετωπίζονται με διαφορετικό μέτρο. Η πολιτική αξιοπιστία αρχίζει από την οικονομική ευθύνη 

εκείνων που ζητούν από την κοινωνία να εφαρμόζει κανόνες. 

 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάσθε: 

 

1. Ποιο είναι, σύμφωνα με τα στοιχεία που διαθέτουν οι αρμόδιες αρχές, το ακριβές ύψος των 

δανειακών υποχρεώσεων της Νέας Δημοκρατίας και των λοιπών κοινοβουλευτικών κομμάτων; 

2. Ποιο μέρος των οφειλών αυτών αφορά αρχικό κεφάλαιο, ποιο τόκους και ποιο ανατοκισμούς; 

3. Υπάρχει δεσμευτικό σχέδιο αποπληρωμής των δανείων των πολιτικών κομμάτων που 

εμφανίζουν υψηλές δανειακές υποχρεώσεις; 

4. Ποιος φορέας ή ποια εταιρεία διαχειρίζεται σήμερα τις συγκεκριμένες απαιτήσεις και με ποιους 

όρους; 

5. Έχει εξεταστεί αν η συνέχιση κρατικής χρηματοδότησης σε κόμματα με υπέρογκες δανειακές 

υποχρεώσεις πρέπει να συνδέεται με υποχρεωτικό, διαφανές και ελεγχόμενο σχέδιο αποπληρωμής; 

6. Προτίθεται η κυβέρνηση να θεσπίσει κανόνες ώστε σημαντικό μέρος της κρατικής 

χρηματοδότησης υπερχρεωμένων κομμάτων να κατευθύνεται υποχρεωτικά στην αποπληρωμή των 

δανείων τους; 

7. Υπάρχει πρόβλεψη για δημοσιοποίηση, σε ετήσια βάση, αναλυτικών στοιχείων σχετικά με την 

πορεία αποπληρωμής των κομματικών δανείων; 

8. Έχουν ελεγχθεί από τις αρμόδιες αρχές οι όροι χορήγησης, μεταφοράς και διαχείρισης των 

συγκεκριμένων δανείων; 

9. Πώς διασφαλίζεται ότι δεν δημιουργείται καθεστώς προνομιακής μεταχείρισης των πολιτικών 

κομμάτων έναντι των πολιτών, των επιχειρήσεων και των λοιπών νομικών προσώπων; 

10. Προτίθεται η κυβέρνηση να φέρει συνολική νομοθετική ρύθμιση για την αυστηροποίηση του 

πλαισίου ελέγχου της οικονομικής διαχείρισης των πολιτικών κομμάτων, ιδίως όσων λαμβάνουν 

κρατική χρηματοδότηση και εμφανίζουν υψηλές δανειακές υποχρεώσεις; 

 

 

Η Βουλευτής 

 
Ασπασία Ιωάννη Κουρουπάκη 
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